

家长老师教育
社会提醒保护
个人锻炼培养

国外女性 防护意识的觉醒

8月是让人揪心的一个月。

多地上报4宗女孩失踪案例，其中1人确认遇害。山东农业大学大四学生林方冠失联40余天；四川女孩赴西安见干爹失联20天；8月29日上午，浙江金融职业学院的21岁女孩王金芳从家中出门办事，随后失联，其已确认遇害；8月27日，16岁的湖南常德少女陈红秀随父母到长沙打工，被一辆出租车带走。

8月接连发生4起女大学生被侵害案例：8月9日，20岁的女大学生高渝在重庆“搭错车”不幸遇害；8月21日，22岁的女大学生小金在济南被黑车司机绑架、囚禁4天，并惨遭殴打、性虐；8月28日凌晨，江苏吴江19岁女大学生高秋曦失联半个月后确认遭抢劫被杀害；8月29日上午，浙江金融职业学院的21岁女孩王金芳从家中出门办事，遭抢劫抛尸水坑。

从上述多宗女性受侵害的事例看，缺乏自我防护意识是现在很多年轻女性的短板。在女性自我防卫上，世界各国都有什么先进经验呢？

教育 警告 家长老师身负重任 执法人员心理医生介入

在美国，“不要和陌生人说话”的教导，孩子们可以从父母到学校老师，再到治安警察口中听到无数次，而且都是以非常认真的态度来说的。在这样正式和严肃的警告中，包含了告诫他们要知道周围世界时刻存在着未知的危险，不能轻信不认识的人，不要贪便宜接受不该得的赠品和糖果，不要上陌生人的汽车。这样有计划地教育儿童、青少年和青年人提高警惕的做法，多年来在治安令人担忧的美国，已经形成一种规范，持续实施。

在孩子们长大一些，专业执法人员、社区教育人员和心理医生介入的情况更多，而不是放任自流。在公立学校里，社教工作者除了给初中和高中学生开办专门的讲座，解答他们遇到的问题外，还召集家长会议，分不同的主题，讲解对成长中青少年子女的管理，其中包括很多具体的关注和措施。比如要注意少女交往的朋友，特别是年纪比较大的男子（即使是男孩子），因为他们很有可能教涉世未深的女孩喝酒和吸毒；还比如要求子女不得撒谎，出门前要说明理由和去向，还有就是关注他们的网上交友情况等等。

案例 父亲解救派对醉酒女儿

16岁的南希生性活泼，平时傍晚时，她总是和很多朋友到市场和游乐场里，喝饮料聊天到很晚。可是在她高中二年级毕业典礼后，南希说去参加一个高年级同学的派对，午夜之后还没有回家，也不接手机。南希的父亲坐立不安地考虑很久后，决定去找她。在这个派对地点，很多喝得醉醺醺的高年级男生和大学生们堵住门廊，扬言封锁所有家长，见一个揍一个。

但是南希的父亲冒险冲了进去，把已经被灌醉不省人事的南希扛上车。第二天有报道说，在这个酒精泛滥的派对上，发生了强奸女生的犯罪行为。南希的父亲用他成年人的经验，在罪行发生前救了女儿。

经验 培训家长和教师

危地马拉对儿童家长和教师进行培训，指点他们认真照管孩子，仔细填写由联合国儿童基金会制作的身份登记卡，因为这些孩子的重要信息，将有利于在孩子失踪时，帮助执法机关尽快地确认和找到他们。

社会 关注 安全机构监督可疑者 媒体正面合法报道和跟进

美国的国家安全机构和重要媒体，充分发挥法律机能的强大能量，不仅对青少年，也对所有国民的安全发挥巨大作用。除了正常教育之外，警方巡逻人员在有犯罪前科者居住的地段、易发生犯罪行为的街道、儿童游乐场集中地区，在学校上学和放学的时段、大中学放假前夕等，都特别派出警力加以保护，监督附近可疑人员等，做好预防工作。

而媒体也配合执法人员，对已经发生的拐骗案、失踪案及强奸案等，进行大量正面和合法的报道和揭秘，并跟踪法院的审判及后续处理方式等。他们用这些鲜活的例子，提醒社区、家长和各界人士，关心地区安全，特别是妇女、儿童的身心健康。

很多商业公司也积极参与，利用自己的产品刊登失踪人员的资料和照片：“你们曾经看到过我吗？”来发动最大的力量，协助警方得到所需要的信息和举报。

(本版稿件据新华社)

保护 意识

体弱胆小没准备易受攻击 掌握反暴力思考方式

警方指出，很多犯罪分子看准了女子体弱和胆小，专门向她们下手。甚至有一些人看到单身而且没有准备的女子，也会临时起意发起攻击。因此教导人员提醒，女子最好不要在夜晚、人迹稀少和曾经犯罪频发的地方单独行动，在犯罪率高的地区最好结伴而行；平时不要穿着过分暴露和性感；对于所带钱财和贵重首饰不要太招摇等等。

一般女子与罪犯斗体力不现实，但是若有较强的逃跑能力，就一定能用得上。所以在保持警惕的同时，对所处形势作出正确的判断，才是化险为夷的最好方式。比如在遭抢时，罪犯看中的是钱财，所以不要把钱包直接递给匪徒，而是向远处丢去，然后向相反方向逃走，即使罪犯有枪，在奋力奔跑时，被打中的机会也会小很多。努力记住罪犯的特点和自己所在的位置，对日后抓捕罪犯也将有重要作用。

案例 遇抢劫 扔出手提包

一位单身的纽约女子在回家时，遭到了预先埋伏在她租住楼房里两个男子的抢劫，然后他们表示要押着她去提款机取钱。在孤立无援和不能高声呼救的情况下，这位女子趁劫匪不注意，机智地在电梯门关闭前的一刹那，把自己的手提包甩了出去。

不久，这个奇怪的躺在楼道里的女用手提包引起了过往住户的注意，并且被交给了保安和警方。

执法人员根据包内的物品和具体情况，判断它的主人一定出了意外，立即开始了搜索。两个劫匪取不到钱，正打算扣住女子向她的亲友勒索，才上出租车就被警察拦下，因为警察根据手提包里的证件照片，认出了该女子。这位女子最终安然无恙。

经验 大学引进防卫课

在美国，约350所大学引进了防卫教学系统课程(RAD)，用以培养学生的自我防卫技能。它由美国一位前海军陆战队队员创建，致力于为那些容易处于危险地位的群体提供自保技能训练。

这套课程对女学生尤其管用，学校会强制要求学习很多关于自我防卫的技能，尤其是对性侵犯的防卫与处理的课程。女学生可以学到做好犯罪预防、降低受害风险以及尝试与施暴者沟通的知识。

案例 搭便车成诱饵 被囚禁性侵 经验 建女性专用空间

2013年，在美国俄亥俄州一个平静小镇上，曝出一起骇人的绑架、监禁、强迫女性当性奴的大案。一个已被解雇的校车司机在2002年到2004年间，多次用主动提出搭便车的方式，把三名女子骗到他的住宅附近，然后花言巧语引诱她们“到家里坐坐”，从此将她们锁在黑暗的房间和地下室里，其间她们受到性侵、毒打，身患疾病并流产多次，直到其中一人不堪蹂躏，伺机逃出才使得案情曝光。

此案得到媒体迅速地跟踪报道，包括法律部门对此案的审理方式、嫌犯在狱中的情况等。这个案例受到美国社会的广泛讨论，除了让有关部门进行反思外，更为人们提供了近在身边的例子，提醒女性和弱者对陌生人提供的怪异服务多问几个“为什么”，能拒绝就坚决拒绝。

在莫斯科，一位离婚妇女安达娜于2006年底创办了女性专用出租车企业，在粉红色计程车里，只允许存在女司机和女乘客以及女性卫生用品。类似的女性专用计程车在英国、委内瑞拉、马来西亚和墨西哥等国得到推广。日本在地铁中设置女性专用车厢已有数十年的历史，一切源于猖獗的地铁猥亵现象。这种性别隔绝措施也很受其他行业欢迎，日本的一些温泉浴场、咖啡馆和便利商店在门口建立女性准入通道，被认为是有趣的生活特色。